

# T

Noviny s osemdesiatročnou tradíciou

# Tempo



**3** Kamenná prevádzka pošty v Šimonovanoch končí



**6** Prvé miesto s inovatívnou pomôckou



**8** ŠŤASTNÁ SEDMIČKA pokračuje! Tipovacia súťaž

● CENA 0,60 €

www.novinytempo.sk

● 7. jún 2021 / ročník LXXXII

● číslo 22



## VÝJAZDOVÝ TÍM OČKOVAL V AUTOBUSE

Čo najbližšie k ľuďom, to je cieľ výjazdového očkovacieho tímu, ktorý zavítal v piatok 3. júna do priestorov Strednej odbornej školy J. A. Baťu v Partizánskom. Išlo o pilotný projekt z dielne rezortu školstva, ktorého sa zúčastnili najmä študenti a zamestnanci oboch stredných škôl na území mesta. Jeden tím očkoval v budove SOŠ na Námestí SNP, ten druhý priamo v autobuse, ktorý bol špeciálne upravený pre potreby vakcinácie. Počas piatka sa takýmto spôsobom podarilo zaočkovať viac ako 300 ľudí, ktorí sa vopred registrovali cez špeciálnu webovú stránku. Viac sa dočítate v budúcom čísle Tempa. (kj), foto: Stanislav Bajer

**VY OBJEDNÁTE  
MY DOVEZIEME AŽ K VÁM**

**ekodiel®**  
tvár betónu

15 ROKOV  
NA TRHU

100 %  
Slovenský produkt



Zákaznícka linka  
0908 24 97 97

Zákaznícka linka  
0902 62 34 74

Zákaznícka linka  
0902 62 34 84

beton@ekodiel.sk

info@ekodiel.sk

odbyt@ekodiel.sk

(210263)

## Na asistované sčítanie ostávajú posledné dni

Obyvateľom Trenčianskeho kraja, ktorí sa v elektronickom sčítaní obyvateľov, domov a bytov 2021 nesčítali sami či s pomocou blízkej osoby, môžu pomôcť stacionárni alebo mobilní asistenti. Túto službu využilo už takmer 14-tisíc krajanov. Trenčiansky samosprávny kraj patrí v tohtoročnom sčítaní obyvateľstva k jedným z najlepších, počet sčítaných k 31. máju 2021 dosiahol 92,3 percenta. Službu asistovaného sčítania môžete využiť **do 13. júna 2021**, v kraji je na tento účel zriadených 300 kontaktných miest v mestách a obciach, celkom 523 mobilných asistentov je pripravených vycestovať do vašich domácností. Službu mobilného asistenta si môžete objednať na čísle call centra 02/2092 49 19, prípadne zavolať na váš obecný či miestny úrad. V súvislosti s asistovaným sčítaním obyvateľov sa objavilo množstvo podvodníkov, vydávajúcich sa za sčítacích komisárov, buďte preto opatrní a dodržujte pokyny samosprávy.

AKO  
nám bude

Aj v tomto týždni bude prevládať nevýrazné tlakové pole s pomerne ustáleným počasím. Čiže žiadne výrazné teplotné zvraty a príjemné teplo s možnosťou prehánok a búrok, hlavne v druhej polovici týždňa.



22/28°C



13/9°C

















## Za plodmi lesov a lúk

Je začiatok júna a o pár týždňov začnú kvitnúť a rozvoníavať lipy. Keďže patria k starým slovanským symbolom a ich kvety zas majú mnoho liečivých účinkov, povedzme si o tomto strome podrobnejšie.

**Lipa veľkolistá** dorastá do výšky až 25 metrov. Má srdcovité listy a žlté voňavé kvety s typickým jazykovým listeňom. Lipa kvitne od konca júna do augusta. Zbierajú sa kvety – a to celé súkvetia aj so spomínaným listeňom. Kvety, ktoré obsahujú vitamíny E, C a éterické oleje,



FB Megafyt Pharma

majú jemnú aromatickú vôňu a sladkastú želatínovú chuť. Pri zbere odporúčame vyhnúť sa stromom, ktoré rastú pri cestách. Z usušených kvetov varíme čaj, sirup a výborný je aj lipový med. Čaj má detoxikačné účinky, zvyšuje potenie, napomáha vylučovaniu toxínov, solí a tukov z tela. Pôsobí protizápalovo, pomáha pri problémoch s obličkovými kameňmi, cievnyimi ochoreniami a dnou. Zmierňuje upchatie nosa, znižuje vysoký krvný tlak, zmierňuje bolesti v žalúdku, stimuluje trávenie, zvyšuje chuť do jedla, pomáha pri podráždenom hrdle a pri zápchu. Taktiež má antispazmatické účinky, teda pôsobí proti kŕčom, a to hlavne v oblasti čriev. Znižuje horúčky, je močopudný a odhlieňuje. Ale to zďaleka nie je všetko. Lipový čaj má upokojujúce účinky, znižuje stres, úzkosť, zmierňuje výkyvy nálad, vplyva na hladinu hormónov, navodí vám stav relaxácie a pomôže vám zaspáť. Používa sa tiež na liečbu chrípky a tým, že zriedi krv, pomôže predchádzať možnému infarktu. Ak vás trápia artritída alebo lúčka, lipový čaj vám zmierni alebo odstráni bolesti. Jeden mohutný strom pomôže včielkam vyprodukovať takmer 10 kíl medu. Ten má podobné účinky ako čaj z lipových kvetov. Hneď po vytočení má typickú nezameniteľnú vôňu. Používa sa pri liečbe bronchitídy, chrípky a kašľa. Obsahuje antibakteriálne a protizápalové látky. Čaj s lipovým medom a citrónom vám pomôže pri problémoch so žľníkom, pečenu a zápalom tráviaceho traktu.

tické účinky, teda pôsobí proti kŕčom, a to hlavne v oblasti čriev. Znižuje horúčky, je močopudný a odhlieňuje. Ale to zďaleka nie je všetko. Lipový čaj má upokojujúce účinky, znižuje stres, úzkosť, zmierňuje výkyvy nálad, vplyva na hladinu hormónov, navodí vám stav relaxácie a pomôže vám zaspáť. Používa sa tiež na liečbu chrípky a tým, že zriedi krv, pomôže predchádzať možnému infarktu. Ak vás trápia artritída alebo lúčka, lipový čaj vám zmierni alebo odstráni bolesti. Jeden mohutný strom pomôže včielkam vyprodukovať takmer 10 kíl medu. Ten má podobné účinky ako čaj z lipových kvetov. Hneď po vytočení má typickú nezameniteľnú vôňu. Používa sa pri liečbe bronchitídy, chrípky a kašľa. Obsahuje antibakteriálne a protizápalové látky. Čaj s lipovým medom a citrónom vám pomôže pri problémoch so žľníkom, pečenu a zápalom tráviaceho traktu.

### Rituály, lipová mágia a chránené exempláre



Lipa v Bojniciach: FB Záhrada

Ako sme už spomenuli, lipa patrí k starým slovanským symbolom. Môžete ju nájsť vysadenú v alejach, alebo osamelú za dedinou či v poli, kde robí tieň lavičke, prípadne kaplnke. Lipovému drevu sa pripisovala magická moc hlavne v boji proti démonom a upírom. Tam kde rastie, blesk vraj len tak ľahko neudrie. Zelenými lipovými halúzkami sa očisťoval dom. Lipový kyjak sa považoval za ochranný amulet. No a kto sa pod lipou vyspí, dokonale si oddýchne. Najznámejší exemplár na Slovensku je Lipa kráľa Mateja, ktorá rastie v blízkosti Bojnického zámku. Patrí medzi najstaršie stromy tohto druhu nielen u nás, ale aj v Európe. Podľa povesti ju zasadil vtedajší pán Bojníc Matúš Čák Trenčiansky v roku 1301. V 15. storočí pod ňou rád trávil čas uhorský kráľ Matej Korvín. Preto sa pre ňu zaužíval názov Lipa kráľa Mateja. Vo svojej najväčšej sile strom dosahoval výšku 30 metrov, obvod 12,5 metra a priemer koruny 36 metrov. Ešte staršia lipa vraj rastie na Lupčianskom zámku. Má o 30 rokov viac ako bojnická.

Ľubo Mazán

## Pocta skrytá v pamätníkoch

Chodíme okolo nich každý deň, ale vieme o nich len málo. V našom seriáli vám prinášame príbehy pomníkov v okresoch Partizánske a Bánovce nad Bebravou, ktoré môžeme každodenne vidieť, ale aj tých, na ktoré sa už zabudlo alebo sa zľahli so zemou. V tomto vydaní sa môžete dočítať o poslednom pomníku z okresu Partizánske.

### Pomník v Nedanovciach

Pri príležitosti 51. výročia Slovenského národného povstania bol v obci Nedanovce odhalený pomník, ktorý pripomína pamiatku a obetavosť kapitána Michala Vanku. Pomník pozostáva z hrubo opracovaného vysokého kmeňa, na ktorom je umiestnená pamätná doska spolu s podobizňou kapitána Vanku. Pamätník sa nachádza neďaleko obecného úradu.

(ms), foto: PHKaOP



## NAŠLO SA V ARCHÍVE

Nie je to tak dávno, kedy bola pôvodná baťovská kolónia charakteristická svojou dominantnou črtou – zeleňou. Ulice hrali počas jarných a letných mesiacov všetkými farbami a stromy poskytovali okoloidúcim tieň. Nenašiel sa snáď ani jeden dom, v okolí ktorého by sa nenachádzali kvety či stromy. Rovnakým príkladom je i Červená ulica, ktorá bola ešte donedávna lemovaná vysokými ihličnanmi, ktoré na cestu vrhali tieň a tým zabraňovali jej prehriatiu od slnka. Žiaľ, zeleň sa z nášho okolia vytráca. Cesty sú horúce a chôdza po nich často únavná. V 80. rokoch minulého storočia zhotovil fotograf záber Červenej ulice. Dokážete ju spoznať?

Foto: PHKaOP



ŽALÚZIE, ROLETY

MARKÍZY, PERGOLY

SIETKY PROTI HMYZU

GARÁŽOVÉ BRÁNY

[WWW.ZALUZIE-CIBULA.SK](http://WWW.ZALUZIE-CIBULA.SK)

☎ 038 7401 460



climax  
SUNSCREENS





